## 联 美 浪

弯弓征战作男儿,梦里曾经与画 几度思归还把酒,拂云堆上祝明 放眼人类文明史,女性的身影从

儿权益的现场到提升参政能力的课堂 ……在湖南长沙,她们,创造众多奇 迹,撑起经济社会发展的"半边天"。

妇联组织,是党联系妇女群众的 桥梁纽带,是党开展妇女工作的得力 助手,是妇女群众信赖的温暖之家。 刚刚过去的2023年,长沙市妇联坚持 把党的全面领导贯穿始终,团结带领 全市515万妇女,听党话、感党恩、跟 党走,积极投身中国式现代化长沙建 设,在拼搏中砥砺品格,在奋斗中彰显 风采。星城妇女儿童事业千帆竞发、 春潮涌动。

更暖心!厚植巾帼情——把维护 妇女权益工作做在平常、抓在经常、落到 基层。提供热线接听、法律咨询、心理疏 导、婚姻调试综合维权服务6000余次; 开展"建设法治长沙·巾帼在行动"普法 宣传活动 1650场,设立"湘妹子"赶集普

法咨询点52个,覆盖人次超32万。 更惠民!奉献巾帼爱——把联系 和服务妇女儿童作为工作生命线。妇 女"两瘟"免费筛查10万余人,完成率 115.24%;组织妇女儿童关爱服务活动 3500场,受益家长儿童超30万人;开 展"出手吧姐妹"等公益活动,筹集链 接款物520万元;第一时间支援甘肃地 震救灾工作,倡议发起"巾帼行动"筹 集物资80多万元驰援灾区;成立长沙 巾帼雷锋志愿者服务队,引领5.7万名

志愿者活跃在志愿服务一线。 更紧密! 汇聚巾帼力——把妇联 组织改革引向深入。新建妇联组织 468个、"妇女微家"165个;创建市县 两级精品"妇女儿童之家"75个,开展 活动100余场次;培训各级妇联领头 雁5万多人;创建10个市、县两级家庭 教育指导服务中心,培训家庭教育志 愿者和讲师1000多人次。

岁月流金, 芳华绽放! 过去一年, 长沙市妇联凝聚"她"力量,释放"她" 活力,激发"她"智慧,优化"她"服务, 山水洲城满载玫瑰馨香。

以中国式现代化全面推进强国建设、民 族复兴伟业,妇女是重要力量,儿童是未来 生力军。

长郡双语实验中学门前的黑心斑马线

"广大妇女要与党同心、跟党奋进,以更为 强烈的历史自觉、更加昂扬的精神面貌,争做 时代的书写人、追梦的奋斗者,在新征程上谱 写'半边天'更加绚丽的华章。"2023年10月23 日上午,中国妇女第十三次全国代表大会召 开,党中央的致词温暖振奋着亿万妇女的心。

过去这一年,长沙市各级妇联组织牢牢 把握建设党开展妇女工作的坚强阵地和深受 广大妇女信赖和热爱的温暖之家这一主线, 坚持服务大局、服务妇女这一根本,围绕帮助 妇女儿童得实惠、普受惠、长受惠这一重点, 突出抓基层、打基础这一关键,更新观念、开 拓思路,履行职能、强化服务,推动新时代妇 联工作高质量发展。

临近岁末,沐浴着冬日暖阳,开福区文 昌阁社区的一棵百年老樟树下,30多名妇女 团团围坐。社区妇联主席陈利霞用通俗易 懂的长沙方言,把中华民族从站起来到富起 来、强起来的伟大成就,以及党的十八大以 来妇女事业的历史性变革,深入浅出地讲给 姐妹们听

这场"巾帼宣讲",是长沙市妇联推动党 的创新理论落地落实、开花结果的生动缩影。

妇女在哪里,妇女思想政治引领工作就 做到哪里。2023年以来,长沙市妇联大力弘 扬"四下基层"优良传统,组建"杜鹃花开"巾 帼宣讲团,成立"花开的声音"理论学习小 组,创新推出"巾帼大讲堂""爱'联'说"等巾 帼宣讲品牌,开展"百千万巾帼大宣讲",深 入街区园区、厂矿学校、农村屋场等,推动党 的二十大精神、党的创新理论、中国妇女十 三大精神等"飞入寻常百姓家",团结引领广

大妇女自觉做伟大事业的建 设者、文明风尚的倡导者、敢于 追梦的奋斗者。

委"荣誉称号。

开福区文昌阁社区百年老

樟树下,"巾帼课堂"定期开课。

强基固本 激扬巾帼之志

"在社区工作累不累?""累!" "在社区工作值不值?""值!"

坚守在岗位上,她们既是"思想政策宣 传员",也是"党的温暖传递员";既是"妇情 民意观察员",也是"扎根基层勤务员"。在 2023年长沙妇联系统"寻找最美执委"活动 中,许各利等7名妇联执委被授予"最美执

家庭是社会的基本细胞,是道德养成的 起点,是构建和谐社会的重要基础。

在湘江新区洋湖国际社区,"麦田国际" 家庭教育服务站探索"HOME+"工作法,为 本地居民、海归人士、外籍友人等群体提供 丰富多元的家庭教育指导服务;在浏阳市枨 冲镇新南桥村,暑假"FUN学营"课堂为乡村 家庭教育事业添上"星星之火"……

2023年,长沙市妇联培优筑点,试点先 行,在全市开展社区(村)家庭教育指导服务 体系标准化建设试点工作出亮点、上水平、见 实效。目前,已建成1个市级家庭教育指导服 务中心、9个县级家庭教育指导服务中心、59 个社区(村)家庭教育指导服务站点、1400多 个家长学校;线上线下开展百场家庭教育公 益讲座,其中"名师大讲堂·爱心护成长"一 青少年心理健康知识系列公益讲座线上14万 余人收看;培训家庭教育志愿者和讲师1000 多人次,持续赋能"家阵地"。

习近平总书记指出:"妇女是物质文明和 精神文明的创造者,是推动社会发展和进步 的重要力量。"长沙市各领域"巾帼",饱蘸建 功立业的笔墨,与祖国共命运,与时代同进 步,一幅幅幸福生活的美好画卷徐徐展开。

随着社会的不断发展,母婴室的普 及度和使用率逐渐成为体现城市文明 程度的"温度计"

在长沙市政务服务中心大厅二楼 西北侧,一间面积约40平方米的母婴 关爱室内,分布有哺乳间、护理区、冲奶 区、益智游戏区等多功能区,宽敞私密 又温馨舒适。

2023年3月正式投入使用,面向怀孕 期、哺乳期的女性和携带婴幼儿的女性 家长免费开放。目前,全市共打造这样 的母婴关爱室200多处。

2016年起,建设"儿童友好型城市" 连续多年被写进长沙市政府工作报告 中,以重点工作任务、改革深化项目、民 生实事工程等形式稳步推进。

长沙市妇联坚持从"一米高度看城 市",用心用情用力打造"社会政策友好、 公共服务友好、权利保障友好、成长空间 友好、发展环境友好"新格局,让儿童的幸

福感在"家门口"不断升级。 "爱心+儿童"的图案、"红底+白 杠"的地面标识、斑马线与车辆停止线 之间设置隔离区……行走在星城大街 小巷,人们常常与"爱心斑马线"不期而 遇。自长沙首条爱心斑马线在长郡双 语实验中学门前亮相以来,目前全市已 建成200多条"爱心斑马线",为儿童出

全球研发 > 缺"伊"不可

行安全保驾护航。

成立长沙市女童保护关爱中心,推 进区县女童保护中心建设;举办"长沙 市'利剑护蕾'防拐反拐青少年普法公 益活动";芙蓉区妇联持续推进ECD儿 童早期发展项目,在10个站点开展特 色课程和亲子活动116场;岳麓区妇联 联合湖南大学调研形成湘江新区儿童 友好调研报告及指导手册,开展各类儿 童友好活动658场等……

爱心呵护【催开幸福之花

2023年,长沙妇联组织多措并举助 推儿童友好城市创建,累计开展儿童关 爱服务活动3142场,走访慰问儿童近 1.5万名,结对帮扶困境儿童4508名,筹 集物资资金380万元,受益家长儿童超 过25万名。

新时代的女性,是职场上不动声色 的强者,却也有着柔弱敏感的一面。如 何回应女性呼声、落实女性期待? 这是 长沙市妇联一直思考和探索的问题,也 是步履不停、践行始终的使命。

"您好,12338帮她帮到家。""您好, 我家孩子最近沉迷于玩手机, 还出现了厌学倾向,我应 该怎么解决?"在长沙 市妇联维权服务中

心,每个工作日 都会接到来 自长沙各

全球研发"她"来助力——国际观

察团长沙行活动上,来自意大利、英

国、巴西等9个国家的高知和科技领

域女性,为长沙打造全球研发中心城

地妇女的求助。

2023年7月31日,长沙市推出"女 性友好型城市"建设新举措:长沙市妇联 联合株洲市妇联、湘潭市妇联,共同启动 "12338帮她帮到家"长株潭12338妇女 维权公益服务热线宣传周,以"娘家人" 的姿态,发布"0731倾听你的声音"倡议 书,为三市女性生活幸福感加码。

巾帼玫瑰绽放芳华

石亮 摄

山水洲城满城馨香。

无独有偶,长沙县妇联联合检察院 建立长沙县公益诉讼保障妇女权益协 作机制,成立全省首个妇女权益保护 站;宁乡市妇联积极推动网上妇女之家 提质增效,"宁姐姐"的贴心服务实时 "在线";天心区妇联联合崇善公益联盟 开展"忘忧草"馨家园关爱单亲妈妈公

一个个保障"她权益"的务实之举, 映衬着一个个暖心的关怀关爱,囊括健 康、教育、经济、福利、保护等方方面面,通 过"女性友好"凝聚更大的"柔性力量"。

在长沙,妇联组织正在创造更好的 时代,妇女儿童正在迎 来更好的时

2023年7月31日, "12338帮她帮 到家"长株潭12338妇女维权公益服务 热线宣传周启动。

映照时代荣光

站在2024年的节点回望,如果 要用一个词总结长沙过去一年的 "重头戏",那么非"全球研发中心 城市"莫属。

市建言献策。

全力建设全球研发中心城市, 是全省之大计、全市之大策,"她力 量"不可或缺,"她智慧"汹涌澎湃, "她发展"不可限量。

长沙市妇联坚持在全局中谋 划、在大局下行动,努力做到全市 工作重心在哪里,妇女工作就跟进 到哪里、作用就发挥到哪里。

2023年秋,来自意大利、英国、 巴西等9个国家的高知和科技领域 女性,组成"国际观察团",走进长沙 各园区、企业、平台参观考察,为打 造全球研发中心城市建言献策。这 是长沙市妇联举办的"全球研发 缺 '伊'不可"活动的现场采风。

"在奋力建设全球研发中心城 市的新征程上,长沙广大妇女拥有 着前所未有的出彩机会,展现出前 所未有的昂扬风貌。"长沙市妇联 党组书记、主席彭娟表示,"心忧天 下,敢为人先"的长沙女性,创新是 长沙女性与生俱来的优秀基因, 地到处闪耀女性的智慧和创造,见

证女性的情怀和担当。

数据显示,长沙共有女性科技 工作者3.5万人,占全市科技工作 者总数的近30%。如何让她们快速 成长成才,在崛起的全球研发中心 城市发出更加璀璨耀眼的光芒?

2023年"三八"国际妇女节,一 场由雨花区妇联举办的"雨花之 '芯'・最亮的星"女科技工作者创 新论坛活动,将女性科技工作者拉 入大众视野。论坛上,湖南省首个 区级女科技工作者联盟就此成立, 不断引导和激励更多女性科技人 才,带领她们走向更为广阔的人生

在湖南省第四届巾帼创新创 业大赛上,长沙"一揽芳华""五星 出东方""人如莲花人生才会一路 芬芳"等16个项目脱颖而出、斩获 奖项,长沙市妇联获得"最佳组织

奖""特殊贡献奖"等殊荣。 过去,"上得厅堂、下得厨房" 是对女性最好的评价;如今,"进得 了实验室、下得了田间地头"正成

为长沙新时代女性最美的写照。 "游客来吃饭,一年大概收入七 "全球研发"新征程上,要让星城大 八万元钱。游客来玩,看这个菜这 么新鲜,有时候也要买点带回去吃,

赚个几千块钱。"每到油菜花飘香的 季节,望城区茶亭镇便人流如织。 农妇谭碧如通过就地取材、旧物改 造等创意装点自家的土菜馆,不仅 打造了一个"网红打卡点",还为自 家产的土菜、蜂蜜带来了销路。

在望城区妇联执委的带领下, 望城区"庭院经济"大放异彩。靖 港镇还发展出轻民宿、"庭院餐"等 旅游模式,过去"脏乱差"的虢大 湾,如今已是"绿树阴浓夏日长,楼

台倒影人池塘"的美景。 在广袤乡村,长沙市女性村两 委负责人一肩挑79人,村级党组织 女性成员1354人,村委会女性成员 2466人,女性村民代表超2.2万 人。越来越多优秀女性走上基层 治理的前台,奋力书写新时代的 "山河巨变",为实现农业更强、农 村更美、农民更富注入澎湃的"她

力量" 时间记录巾帼赤诚,奋斗书写 精彩华章。踏上新征程,长沙市妇 联将团结带领广大妇女与党同心 同行,以更加昂扬的奋斗姿态,创 新发展、追风逐梦,绘就妇女儿童 幸福底色,为全面建设社会主义现 代化新长沙贡献巾帼磅礴之力!

(本版图片除署名外均由长沙市妇联提供)